

# 欢聚一堂 共叙情谊 世界大同安乡亲们“云端”相聚

## 欢天喜地庆元宵

刘香巡游  
舞龙舞狮新年许愿

2月5日元宵节,集美社祭祖刘香巡游活动热闹上演。

上午8时许,“护国尊王”王审知、“进士祖”陈文瑞,以及王审知夫人、王审知妹妹、黑面祖师等神像被大轿抬着,沿街转巷,到集美社陈姓的房角祖祠和各个角落巡游,祈求新的一年风调雨顺,国泰民安。

巡游队伍中,彩旗飘飘、锣鼓喧天,还穿插有舞龙舞狮、电音三太子、官将首等民俗活动,热闹非凡。

集美社元宵刘香巡游的习俗,已经沿袭了800多年。与以往相比,今年的巡游活动全程没有燃放烟花爆竹,将活动从重形式向重内容、从重热闹向重传承转变。

虽然没有了烟花爆竹,但是集美社刘香巡游活动依然精彩。百姓们在虔诚的祷告中,许下新年心愿。

### 职工春晚 一线奋斗者“喜乐会”

家国兴盛团圆美,建功奋进新时代。2月5日晚,由厦门市总工会主办的“2023厦门职工春晚·元宵喜乐会”精彩上演。

本场职工春晚分为上、下篇两部分,上篇《我的这十年》拉开欢庆元宵的序幕,下篇《礼赞二十大建功新时代》拥抱2023,展望美好未来,爱与温暖、梦想和希望贯穿始终。今年职工春晚依旧是原创节目唱重头戏,歌曲、杂技、小品、舞蹈、情景诗朗诵等节目既接地气又饱含奋斗者真情。

天上月圆,人间团圆。万家团圆的背后,是无数人默默坚守。原创舞蹈《团圆》、原创情景诗朗诵《为奋斗的自己喝彩》以及歌曲《微光》《和你一样》等节目情感真挚,饱含一线奋斗者心声,参演人员包括民警、快递小哥、外卖骑手以及市政城市规划、垃圾处理、污水净化等一线职工。

值得一提的是,杂技《元宵圆》特邀“西班牙第三届非格雷斯马戏节金奖”获得者曹凯参演,高难度动作加上诙谐幽默的表演,为观众献上十足美味的“元宵圆”。

此外,还有来自福建、内蒙、宁夏、贵州等地的乡村歌手携手厦门小白鹭民间舞艺术中心载歌载舞,献上原生态山歌《采茶歌》《酒歌》《幸福苗家》《幸福花儿漫六盘》和舞蹈《山海情》,赞共同富裕,颂山海情深。

### 猜谜领奖

#### 三千谜语你猜对几条

火红的灯笼挂起来,有趣的灯谜猜起来。2月4日至5日(正月十四至十五),由厦门市总工会主办,厦门市工人文化宫、厦门市职工文化体育协会承办的第六届迎新春厦门市职工灯谜大会在厦门五一广场举行,市民职工喜气洋洋,不仅赏了灯,还有丰富的奖品领回家。

众人拾柴火焰高,打三字二十大热词;登台阶数数看,打三字党建名词;鸡犬之声相闻,打三字反腐词;卫东,打四字消防名词;相伴一生,打四字口语……

本次展出的3000余条灯谜,全部为厦门市职工文体协会灯谜专委会原创。该会会长柯允华说,这些灯谜,都是灯谜专委会日常创作积累的,主题新颖,寓意丰富,创新融合了党的二十大热词、最新影视剧、兔年春晚、平安建设等多方面内容,链接时事热点,贴近职工生活。当天,厦门市职工文体协会灯谜专委会的老师们也来到现场,为职工讲授灯谜知识、传授解谜技巧。

作为“工会红·暖心间”主题关爱系列活动之一,本次活动延续线上线下相结合的形式,还设置了丰富的答题奖励,极大满足了职工参与的需求和热情。由市总工会全媒体中心承办的线上灯谜活动于1月22日启动,截至2月6日,已吸引了318万人次参与。

(钱玲玲 康泽辉 卢月 潘书婷 来源:海峡导报)



尚属于“福建省泉州府同安县”,唐宋元时期的海上丝绸之路也正值繁盛,同安乡亲离开家乡走出的足迹与海丝路线不谋而合,包括菲律宾、新加坡、马来西亚、印尼,乃至澳大利亚、英国等国家和地区。历史长河漫漫,赴海外发展的同安人逐渐把新家园安顿,至今已遍及40多个国家和地区。

1991年,应海内外同安社团、乡亲的强烈要求,世界同

安联谊会成立。1994年5月以来,每届的世界同安联谊会大会,已成为海内外侨胞“增进乡谊,加强合作,共谋发展,繁荣故乡”的桥梁纽带,是负有盛名的国际乡团品牌。

世界同安联谊会上提到的“大同安”概念指的是历史上的同安县。辛亥革命以前,同安县管辖的范围包括今天厦门市全市、金门全县及龙海市东北部。

•元代 设立澎湖巡检司,由同安县一度代管过台湾。

•1912年 同安析置思明县,即今天的厦门岛和大小金门。

•1915年 思明县再析置出金门县。新中国成立后,同安又先后析出集美、杏林、海沧等地,角美镇也被划入龙海市。

•1997年5月 同安撤县设区。

•2003年10月19日 厦门市行政区划调整,将原

同安区东南部的五镇一场划出设立翔安区。

新春团拜会上,与会代表通过云端共享祝福、欢乐:

•新加坡同安会馆主席 陈汉栋

“疫情这三年扰乱了世界同安乡亲联谊会定期团聚的机会,但丝毫没有影响到我们彼此之间的友情和乡情。今天线上新春团拜会,我觉得意义非常,希望不久的将来世联会能够正常举办,期待下次的相遇。”

•菲律宾漳厦龙同海总会理事长 黄书榜

“春节是中华民族的传统佳节,是我们炎黄子孙的年节,不仅凝聚了中华儿女的向心力,更体现了我们中华民族欢乐、祥和、向上、拼搏不息的精神境界。我们以及海外侨胞每年勿忘春节,牢记于心,追根问土,一代传一代,是海外游子心底最温暖的牵挂。”

(来源:业翔民安)



## 看“福”景 品“福”味 享“福”气

### 侨安社区元宵热闹非凡



火树银花不夜天,欢天喜地庆佳节。2月5日晚,同安区五显镇侨安社区(竹坝)热闹非凡,由同安区委宣传部指导,五显镇人民政府、同安区文化和旅游局、同安区金融办、竹坝华侨农场、中国农业银行厦门市分行主办的“福满五显 喜乐元宵”2023年五显镇元宵活动正式启幕。

品美食、赏民俗、看非遗、闹元宵……丰富多彩的文化旅游大餐,让市民游客们感受“地道中国年”的浓厚氛围。

活动丰富多彩  
千只灯笼点亮“福”景

活动现场的亮灯仪式最吸睛,千余只各式灯笼一起点亮,整个社区亮如白昼。以十二生肖为造型的花灯,生动活泼,活灵活现,千灯万盏,超级兔子灯、汉服国风佳人捧灯等一系列“福”景,更

有璀璨烟花点亮元宵,让人大饱眼福。

为增强活动的互动感和体验感,主办方还举办了兔年花灯手作DIY比赛,大家一起动手制作花灯,趣味感满满。大家亲手制作的祈福花灯,寄托了对未来的美好祝愿及期许。

作为元宵佳节的传统习俗,猜灯谜自然少不了。此次活动主办方在现场设置元宵灯谜墙,市民、游客猜对了即可兑换精美礼品一份。

免费品尝汤圆、乐逛“品福味”特色美食市集、参与投壶趣味比赛……活动现场美食与好戏一样不少。舞龙舞狮、南音等非遗文化团队现场进行的精彩表演,将活动一步步推向高潮。

依托“福”文化  
打造乡村振兴五显样板  
延续新春农文旅“福”线

活动,丰富“福”文化特色体验。

同安区五显镇党委副书记陈江伟介绍,当前,五显镇围绕“福”文化,整合辖区农文旅资源,持续打造以同安影视城为起点,串联三秀山、竹坝风情小镇、百利种苗、归侨史迹馆、北辰山等农文旅资源的“福”文化旅游动线。1月17日该路线发布后,春节期间吸引了不少游客前来游玩体验,有效带动了相关农文旅点位的的发展。

未来,五显镇将依托独有的特色资源,因地制宜,将该“福”线建设成集现代农业、研学教育、风情体验、休闲度假等为一体的特色农文旅旅游路线,做好农文旅融合发展“大文章”,打造乡村振兴五显特色样板。

(吴鸣波 韩超 夏海滨 来源:海峡导报)